



全市中小学课堂教学改革“新常态·大视导”活动举行

围绕15项教学教研内容开展观摩调研

本报讯 截至12月3日,市教育局圆满完成全市中小学课堂教学改革“新常态·大视导”活动。为了进一步推动全市中小学课堂教学改革,提高课堂效率,促进学生全面发展,市教育局于11月20日至12月3日在全市开展了中小学课堂教学改革“新常态·大视导”活动。视导组的主要内容包括:国家课程计划执行情况、课程标准落实情况,教育部门对

课堂教学改革的支持、研究及专业指导情况,教学观念、教学过程、教学方法、学习方式、教学手段转变情况,课堂教学管理制度建设情况,学生课业负担情况,教学评价改革情况,教师教学能力情况等,共15项。视导组分小学组、初中组、高中组进行,每组由教育行政部门、教研人员、优秀校长、课改名师等5人组成。视导组对各县区教

育局、市直19所中小学校和县区13所高中进行了视导,并在县区确定的学校中随机选择了12所初中、18所小学进行了现场视导。视导组走进课堂,观摩教学中课程标准落实情况和学生核心素养培育情况,了解教师教学过程、教学方法、教学手段的落实和教学目标的把握情况,并进行现场点评,对课堂教学进行分析诊断,指明教师在

落实发展学生核心素养中好的做法及需要进一步改进的地方。走出教室,实地察看学校的薄弱学科课程、活动课程、实践课程开设情况和各功能性教室的建设情况。认真查阅资料,了解学校课堂教学管理制度建设、课堂教学评价改革、综合素质评价实施情况和选修课及校本课程开发情况等。分别召开校长、教师、学生座谈会,组织问卷调查,汇

总调查结果,进一步深入了解课堂教学的基本现状、问题困难,并对教师教学和学生学习中遇到的困惑进行了解答。各县区、各学校按照要求对基础教育课程改革工作进行了全面总结,对课改经验、课堂教学改革的优秀案例、教学模式、特色办学进行了认真总结提炼,升华了课改成果,形成了自己的特色。(孙永生 韩瑞煜)

鹤壁高中校长冯喜亮

应邀参加清华大学2018年全国重点中学校长会

本报讯 近日,2018年清华大学全国重点中学校长会在清华大学深圳研究生院举行,鹤壁高中校长冯喜亮应邀参加大会。会议期间,冯喜亮与来自全国400余所重点中学的校长就人才培养、中学教改、高中与高校教育衔接等话题进行了广泛深入的交流,与会嘉宾对鹤壁高中的办学理念、办学成果给予了高度评价。从2012年

起,鹤壁高中获得向清华大学推荐新百年“领军计划”候选人资格和北京大学“中学校长实名推荐制”推荐资质。2010年至2018年,先后荣获清华大学和北京大学优质生源基地,共有86名学生先后考入清华、北大,其中50名优秀学子考入清华大学,为清华输送了一批有理想、有才能的优秀高中生。(袁德林)

市教育局举办2018年市现代教育技术观摩周活动

市兰苑中学两位教师上信息化教学展示课

本报讯 11月26日至11月30日,市教育局电教馆举办了2018年鹤壁市现代教育技术观摩周活动,市兰苑中学孙贤和卢芳两位教师代表学校参加了本次活动并受到好评。

11月29日上午,孙贤、卢芳两位教师分别为全市教师展示了两节别开生面的信息化教学课。在学习过程中,学生充分利用信息化终端(平板)与教师、同学互动、交流、抢答、演示等,并展示了学习成果。教师利用灵活多变的信息化教学手段,不断激发和调动学生的学习积极性、主动性,并通过学生提交的学习信息进行数据分析,一节课下来,师生交流充分、直观、趣味横生。

临场观摩的教师认为,两位教师的课程每一个教学环节无不激发着学生的学习积极性,教学重点得到了较好呈现,体现了信息化教学技术的先进、快捷和高效,这才是孩子们心中渴望的课堂。近两年来,该校在重视传统课堂教学改革的基础上,又把目光投向信息化课堂教学。学校倡导教师把信息化技术和各学科特点结合起来,充分发挥信息化教学技术手段的优势,借助技术平台及时了解学情,更有针对性地进行课堂教学,实现精准教学,教学的表现形式更加形象化、多样化、视觉化、互动化。(贺荣坤)

淇滨区:

建立贫困学生帮扶成长档案

本报讯 如何让家庭经济困难学生健康成长、享受到更多的关爱?近日,笔者了解到,淇滨区在落实资助政策的同时,在辖区各中小学校积极建立贫困学生帮扶成长档案,力求让帮扶措施具体化、帮扶过程痕迹化。

具体做法是:对有建档立卡户学生所在学校,首先明确所在班级的班主任、党员教师为具体帮扶责任人,在全面了解贫困生学习现状

的基础上因材施教,有针对性地制订帮扶措施,在学习上优先辅导、生活上优先照顾、特长培养上优先安排;其次,由具体帮扶责任人为每位贫困生建立个人帮扶成长档案,实行“一人一档”,记载家庭情况、帮扶过程、成长计划、帮扶措施、师生评价、家庭脱贫等情况,能够全面、真实地反映贫困生经帮扶后的学习和成长变化,最终实现“志智双扶”的效果。(牛秀君)

鹤山区实验中学:

家校携手助力教育扶贫

本报讯 (记者 田长海 通讯员 李慧婉) 为切实做好教育精准扶贫、精准脱贫工作,近日,鹤山区实验中学开展“家校携手助力教育扶贫”家长会活动,扎实开展教育扶贫工作。

学校专门成立了精准扶贫工作领导小组,引导全体领导班子成员和班主任践行教育精准扶贫工作要求,制订了切实可行的实施方案。家长会上,班主任向家长宣传了教育系统精准扶贫相关政策,并听取了家长对学校开展精

准扶贫工作的意见和建议,向家长详细介绍了学生在校思想、学习情况和总体表现,并与家长分享育人经验,家校携手共同为孩子创造一个好的学习、生活环境,让孩子阳光健康地成长。

该活动不仅加大了教育资助精准扶贫宣传力度,加强了教师与学生及家庭的沟通,也使学校和家庭达成了教育共识,形成了教育合力,有利于学生健康成长,更有利于推进学校科学发展,促进教育精准扶贫工作深入开展。



●近日,淇县桥盟中心小学提前开启了天然暖气炉。室外虽是寒风刺骨,教室内却温暖如春,孩子们在温暖的教室里读书、写字,愉快地学习。办公室里,教师们在静心写教案、批改作业。家长们表示,今年的暖气送得既贴心又及时,感谢学校为学生提供这么好的学习条件。(王建瑞)

●近日,淇县桥盟中心小学举行了“不忘初心,立德树人,做李芳老师的好教师”诗歌朗诵会。朗诵会在王红霞教师朗诵的《桃李不言,下自成蹊》中拉开帷幕,紧接着大家纷纷亮相,老教师的朗诵精彩不断,青年教师也不甘示弱,不时赢得师生的阵阵掌声。通过朗诵会,表达了对李芳教师的崇敬和怀念之情,进一步激发了教师教书育人、无私奉献的激情。(王建瑞)

●近日,淇县卫都街道大洼中心小学举行了防震安全演练。整场演练时间短、速度快。校领导和教师各司其职,密切配合,确保了整场演练安全有序。通过常态化的安全演练,增强了师生的安全意识,使师生掌握了更多的防震减灾知识及自救互救技能。(闫乃峰)

●近日,淇县卫都街道大洼中心小学召开全校家长会。家长会上,班主任向家长全方位地介绍了孩子在校的学习和日常表现,对前一段教学工作进行了总结,对近期成绩有突出进步的问题进行了表扬,对班级存在的问题进行了全面剖析。针对出现的问题,家长与各班任课教师进行了面对面的沟通和交流,并提出建议和意见。(闫乃峰)

●为了让高年级的学生及时了解青春期的知识,正确面对青春期的生理、心理变化,11月27日下午,市城乡一体化示范区致远小学对五、六年级的全体学生进行了一堂别开生面的心理和生理健康知识讲座。(马书娟 李玉红)

市教育局举行意识形态工作培训会

本报讯 11月30日,市教育局在市青少年校外活动中心多功能室举行全市教育系统意识形态工作培训会,市教育局机关全体人员、各县区教育局、市直各学校负责同志参加培训。

培训会上,河南师范大学一级特聘教授、河南省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员、硕士生导师孟珂应邀作专题辅导报告。孟珂从战略背景、生成载体、基本内涵、实践路径4个方面,全面系统阐释了习近平总书记关于意识形态工作的重要论述,既有理论深度、思想深度,又深入浅出,对全市教育系统进一步做好意识形态工作具有很好的指导意义。

参训人员纷纷表示,此次培训具有很强的理论性、针对性和实用性,对于深入理解意识形态工作重要性和紧迫性具有很强的指导意义,有助于提高领导干部在新形势下处理复杂问题的能力和水平。(郭媛媛)

浚县: 2000余名教师家访促扶贫

本报讯 (鹤壁融媒记者 魏璇 通讯员 杨国强) “你家孩子李其涛在我校上学,今年秋季他享受的贫困寄宿生生活补助和营养改善计划资助政策,其中贫困寄宿生生活补助资金625元、营养改善计划资金400元,共计1025元,目前这两项资金全部打到你家的账户上了,这是温馨告知书,回头你看着对不对。”近日,浚县屯子镇第二初级中学教师李广军来到裴庄村,对贫困户李有章说。

浚县教体局近日在全县学校开展了“千名教师访万家”活动。家访的对象为本校所有建档立卡贫困户学生家庭。家访时间为11月26日至12月2日。家访内容包括:了解建档立卡贫困户学生的家庭状况、成长环境,了解学生在家务劳动、尊重长辈等方面的表现,关注学生在校的学习和生活习惯,鼓励学生积极向上、健康成长;宣传党的教育扶贫政策,学前、小学、初中和高中等不同阶段的建档立卡贫困户学生应该享受教育资助政策、享受多少、享受的程序等,都要让贫困户清清楚楚;帮助建档立卡贫困户学生家庭开展谈心、打扫庭院等活动,建立起和谐帮扶、共同提高的新帮扶机制;发放建档立卡贫困户学生受助情况温馨告知书,让建档立卡贫困户学生家庭了解受助情况。

为确保家访活动顺利开展,该县教体局成立了以“一把手”为组长的“千名教师访万家”活动领导小组,并要求各学校都成立相应的组织,以此加强对该项活动的领导。加大宣传力度,通过浚县教育信息、黑板报、宣传栏等形式对活动中涌现出的典型进行宣传报道,营造人人参与活动的良好氛围。加大督查力度,抽调县里相关部门人员成立督查组,对各学校的活动开展情况进行督导,对弄虚作假、未开展活动的学校严肃问责。

市湘江小学学生走进市中级人民法院

学习法律知识 感受法律的威严和神圣



学习宪法知识现场。

郑爱芬 摄

本报讯 12月4日,在第5个国家宪法日到来之际,市湘江小学四(9)中队的队

员在教师的带领下,走进市中级人民法院,开展学习宪法活动。

让队员们感受法律的威严和正义。

“宪法是我国的根本大法,也是治国安邦的总章程。”李艳艳手拿《中华人民共和国宪法》,深入浅出地给队员们讲解了什么是宪法,宪法的作用和意义,并带领队员们认识了法徽、法袍、法槌……通过讲解,队员们对宪法有了进一步的了解,对法院和法官的工作性质有了初步的认识和了解。

“现在开庭,带被告人出庭。”身着法袍的“小法官”煞有其事地端坐在审判席上,敲击法槌,体验法庭的庄重和威严。

体验结束后,队员们还意犹未尽。“这样的活动太有意义了,不仅让我们学到了很多法律知识,也让我们切身感受到了法律的威严和神圣。”“今天我知道了法徽的含义,知道了要做法官就一定要先做一个公平正直的人。”队员们你一言我一语地说。(郑爱芬)

市第四中学举行纪念一二·九运动八十三周年合唱比赛

增强学生爱国意识 激发学生爱国热情



12月4日下午,市第四中学在鹤壁市第一中学文体中心举行了纪念一二·九运动八十三周年合唱比赛。经过激烈角逐,七年级(3)班和八年级(9)班获得了一等奖,其他奖项也各有所属。同学们在合唱比赛中奋力拼搏、力争上游的精神正是当年一二·九运动精神的集中体现。

比赛结束后,学生们纷纷表示,通过此次合唱比赛,增强了他们的爱国意识,激发了他们的爱国热情,他们一定要继承和发扬爱国主义精神,为报效祖国、振兴中华而努力。图为合唱比赛现场。

鹤壁融媒记者 魏璇 摄

精准扶贫春风 助催春蕾绽放

——山城区春蕾小学关爱困境儿童成长印象

鹤壁融媒记者 魏璇 通讯员 路文华

“谢谢老师,谢谢学校……”

一位老太太拉着山城区春蕾小学校长王红霞的手激动地说。这位老人叫朱柳珍,今年71岁。因为儿子儿媳都外出打工,家中只留下孙子郜新科、孙女郜新莹和她一起生活。由于父母长期不在家,郜新科和郜新莹上学经常迟到,作业也不能按时完成。班主任李智慧得知孩子的家庭情况后,积极向学校反映。学校为他们兄妹二人建立了困境儿童档案,学校领导和班主任多次进行家访,为孩子购买学习用品。班主任为了让郜新科养成

按时起床、专心学习的好习惯,购买了闹钟和学习用具,还安排住在郜新科家附近的几名同学早晨到他家中喊他一起上学,放学时和他一起回家。学校领导值班期间,也经常到家中关心两个孩子的日常生活和学习。每逢儿童节、中秋节等节日,学校领导就会安排人员的亲人把孩子接走一起过节,让兄妹二人体会家庭的温暖,感受缺失的亲情。郜新科的奶奶曾向教师反映,郜新科在家挑食,还要脾气,言语顶撞她。老人一边诉说一边流泪,深感委屈。身为国家二级心理咨询师的王红霞为此专门找郜新科进行了长谈,帮助他学

会换位思考,体会老人的关爱和付出,并鼓励他自信、自强、自立,正确面对困难。在学校的关爱下,郜新科的心理状况和生活习惯明显好转,成为一个阳光帅气的大男孩儿。春蕾小学针对困境儿童采取了各项精准扶贫举措。学校认真贯彻落实国家扶贫政策,精准摸排贫困家庭学生底数,建立贫困学生信息档案,及时发放助学金。除此之外,对学生中留守儿童这个特殊群体也给予了特殊关注。由于留守儿童普遍存在监管、教育严重缺失的问题,身心健康受到影响,春蕾小学为把扶贫工作落到实处,发挥扶贫的长远功能,把留守儿童也纳入学校的

精准扶贫工作中。在认真调查摸底的基础上,建立困境儿童一档档案,切实做到“一人一档一卡”,准确掌握困境儿童年龄、监护人、学习、生活状况等基本信息,实行动态管理,有专人定期有针对性地开展关爱和帮扶。建立起以学校为阵地,家校联动,学校、关工委、社会慈善等多方发力的关爱困境儿童成长的长效机制。春风化雨,润物无声。秉承以人为本、以学生为主体的教育理念,春蕾小学关注每一个孩子的成长,用全面深入细致的关爱,真正把精准扶贫工作落到实处,使每一棵幼苗都能在这里茁壮成长,让每一朵春蕾在校园绽放。